

□记者观察

# 政党恶斗经济议题“变身”政治议题 民进党念“拖字诀”国民党犹豫徘徊

## 是谁绑架了台湾经济?

本报记者 李炜娜



不反服贸的反服贸。(图片来源：台媒)

7月28日，台“立法院”再度召开为期两周的第二次临时会，两岸服贸协议并未排入议程，通过之期谁也不敢预测。

一方面是服贸受阻，一方面却是FTA（中韩自由贸易协定）有望年底前完成谈判。由于台湾与韩国出口相似度、经济竞争性很强，台湾地区领导人马英九公开表示“忧心忡忡”，岛内媒体更是言称，一旦FTA签订，服贸协议又一拖再拖，台湾经济将遭到“原子弹”般的冲击。

日前，据台“中央社”报道，台湾去年GDP成长率、人均GDP水准乃至失业率表现，在亚洲“四小龙”再次敬陪末座。台湾经济曾经成绩亮丽，是谁绑架了台湾经济，让台湾陷入“闷”气压？台湾经济又该何去何从，避免陷入边缘化和孤立化的窘境？引发岛内诸多讨论。

言，事实上，从去年开始，台湾的外商投资就已经开始下降。厂商投资会考虑环境的可预测性，大型投资案更会考虑风险问题及易受政经情势影响。服贸被卡伤害的是外商投资的信心，更是台湾经济持续的动力。

如果FTA年底前完成签署，对台湾经济来说无疑是雪上加霜。岛内学界、工商界等多名人士急呼FTA对台湾经济冲击是“比9·21大地震还严重的大灾难”，希望政党恶斗快快结束，恢复理性对话。

### 台湾经济的生死大事

这不是危言耸听。两岸经贸合作谈得早，在野党的循环杯葛却让经济原地打转、错失先机。马英九在谈到这个问题时，甚至表示这是台湾经济的生死大事。

28日，台《经济日报》给出的数据显示，台湾以贸易立本，进出口贸易额高达本地生产总值的1.3倍，出口接近生产总值七成。而大陆早已成为台湾最大的出口市场。而在大陆市场中，韩国产品是台湾产品最大竞争者。

岛内学者分析指出，台韩在制造出口项目上，重叠度平均高达63%，不论价格、质量、市场切入点都差不多。中国大陆目前的平均关税约9.7%，面板关税高达10.12%。台北市商业总会表示，一旦FTA明年开始生效，服贸协议仍没过关，台湾同类出口产品比韩国货贵一成，竞争力尽失，台湾经济走不出。

台“经济部”进一步评估，FTA生效后，台湾工业产品有24.7%、总产值约386亿美元，将受到韩国产品的严重威胁，包括钢铁、工具机、面板、石化、纺织、

玻璃等。所有台湾出口到大陆的工业产品中，有2%到5.4%的项目，总产值介于31亿到84亿美元，可能直接被韩国产品所取代。台外贸协会董事长王志刚直言，服贸协议无法抢在FTA前完成，对台湾经济将是一场大灾难。

### 怎样才能不被牵着鼻子走

有岛内媒体指出，台湾实在没有再对立恶斗的空间，如果经济继续被政治绑架、被民粹主义绑架，台湾将没有活路。

台“经济部”最新统计数据显示，前5月陆资赴台投资金额较去年锐减三成。学者分析，一方面是受服贸延宕，陆资呈现观望。另一方面，自2005年陆资开放入台以来，台湾当局一直是开窄门。今年原本宣布推进第四波陆资松绑，然而，反服贸的“太阳花学运”爆发，在反对服贸协议的声音中，也出现了反对两岸经贸关系发展的口号。台当局随即加大对陆资的防范与管制措施，与年初倡导松绑陆资的开放态度背道而驰，这也在很大程度上遏制了陆资赴台的积极性。

让陆资“戴着镣铐跳舞”也从一个层面反映出了台当局的“锁岛”思维。涉及两岸的议题，往往是民进党不会放过炒作的机会，民进党总会顺着用这类话题来“打马”，“抹红”，“抹黑”台当局，给他们扣上“卖台”的帽子。面对这样有能撕裂族群、挑起蓝绿争斗的议题，蓝营顾及选票就难免犹豫徘徊了。

民进党的百般掣肘，只念“拖”字诀，挥舞意识形态大旗来模糊焦点。解套台湾闷经济，表达忧心之余，作为执政党的国民党也要认真思考怎样才能不被民进党牵着鼻子走。

## 台湾网购平台 盯上七夕



本报电 据台湾《中国时报》27日报道，七夕情人节周六将至，但物价节节涨，许多情侣想送礼就上网找实惠，看中情侣们没时间逛实体店、又想省钱的心态，各大购物网站都祭出优惠，大抢情侣们的荷包。

最受欢迎的情人节礼物，香水、手表、短夹、钱包、项链都是热销商品。业者指出，情人节商品网购最热门是“香水”，比平时销量成长六成。

图为情人节商品网购最热门是香水。(图片来源：台媒)

□看台絮语

## 台风天 为何起飞?

陈晓星

台风天，为何起飞？这是7月23日澎湖空难后人们问的最多的问题。

可惜，在此之前，人们问的最多的问题是：为何不飞？

一位退休机长接受我的采访时说，按照台湾的飞行制度，飞与不飞，民航局交航空公司决定，航空公司交机长决定，而机长要不断承受候机旅客的压力：“什么时候飞？为什么别的飞机飞了我们不能飞？”此时，只要有起飞条件机长就会飞，降落时条件变差，就在空中待命，等待时机落下去，如果原机飞回，要承受更多抱怨，还有航空公司的成本压在心上，令机长有不能承受之重。

就在澎湖空难同一天，台北也是风雨加交，我认识的一个人在台北松山机场候机。她事后告诉我，飞澎湖的班机不断延期，旅客怨气冲天，终于传来登机的消息，大家鼓掌欢呼。但这班飞机到澎湖后又原机返回，乘客听到机长广播后心头火起。等飞机落回台北，打开手机，澎湖空难的消息传来，所有的人都安静下来……

飞与不飞，真的是一人命关

天的专业问题，乘客不能情绪化面对。这场空难可以教会我们不少事，比如航空公司开具取消航班的证明，令上班族们有个交待，不至于非飞不可；再比如特殊天气里航管比平日更密集地发布气象数据，给机长更多判断依据……相信还有更多专业警示可以帮助我们提升飞行安全。

但是，“为何起飞”的反省已经变了调，因此我费了一番口舌才说服那位机长接受我的采访，他说：“台湾现在人人都是飞行专家，什么都敢说，太离谱了，我无话可说了。”我理解他的意思，当电视画面偏重哭喊，报道文字偏重指责，甚至于把遇难者和马英九握手的照片翻出来，声称凡是离马近的都没有好结果，把空难变成政治斗争的武器，不仅离谱，而且是跌出了底线。

飞与不飞，需要理性判断；面对空难也需要理性反省。这不是好莱坞的电影，越煽情、越阴谋、越惨烈就越成功，更不能借此攫取政治利益，那不是和对手过不去，是和人道过不去，一个正常的社会无法容忍！

## 两岸举办茶王赛 得奖茶将在大陆销售



一连5日的香港动漫电玩节7月29日在香港会展中心闭幕。动漫Cosplay(角色扮演)大赛成功落幕。

谭达明摄(中新社发)

本报台北7月28日电(记者陈晓星、吴亚明)由中华两岸茶业联盟和中华两岸跨业联盟总会联合主办的茶王赛今天在台北举行红茶、铁观音、乌龙茶的总决赛。茶王分别由大陆的红韵之巅峰茶厂、泉州市卡尔斯道茶业有限公司和台湾统喜企业有限公司夺得。

此次茶王赛于今年5月27日在厦门全面启动，并在山东、河南、福州等地举办当地各茶种分赛，六大茶系的200个茶样入围决赛，由两岸茶界专家组成的评委会评出茶王。茶样以编号参赛，参赛单位全程密封，比赛全过程在中华两岸茶业联盟网站上公开。

茶王诞生后，厦门清雅源实业有限公司与茶王签约采购合同，并于下月起在大陆400多家清雅源茶叶连锁店销售此次茶王赛的获奖茶。

### 1900人 递表接受初选

在不少港产电影的经典桥段中，总少不了威风凛凛的香港警察，给内地观众留下很深的印象。而现实中的香港警察是什么样子的？社会地位和薪酬如何？

警察在香港是个热门行当。日前，香港警队在湾仔警察总部举办警察招募日，吸引约1900人递表接受初步遴选，竞争激烈。

据了解，警队2014至2015财政年度招募目标为约1300名警务人员，包括超过200名见习督察和1100名学警。今年4至6月份已收到4000份申请。今年上半年的申请人数比去年同期升近33%，已完成八成招募目标。截至日前，警队已招聘42名见习督察及450名学警。成功投考者最快可于10月入班受训。

面对激烈的竞争，招募组高级督察陈财兴支招说，警员面试主要考核语文及时事常识，他建议应征者应多阅读报章，了解时

延伸阅读

### 香港有个监督会

在许多香港电影或电视剧中，少不了香港警察这个群体。香港警察队伍整体素质高是一方面，健全的法律和有效的监管也是保证警队保持高服务水平的重要一环。

在香港，有专门的投诉警察制度，这个制度是双层架构。所有投诉警察的个案，不论来源，均由香港警务处投诉警察课处理及调查，这是第一层；待投诉警察课完成投诉调查后，便会把调查报告连同所有调查相关档案及材料提交



评委会在评茶。陈晓星摄

而在招募日现场，警方也提供一站式服务，包括为报考见习督察的人进行初步遴选和安排笔试，并为报考学警的人士进行初步遴选和即时安排小组面试。警队还安排了4场经验分享会，让出席者更了解警务工作，为遴选做好准备。

### 85%的市民爱戴警队

香港警察职业热度颇高，第一个原因是待遇还不错。目前香港警员起薪点为19545元(港元，下同)，见习督察起薪点为34580元。

但仅有一个好的待遇并不够。对有些求职者来说，职业荣誉感同样重要。有5年酒店保安工作经验的投考人梁汉屏表示，加入警队是他的理想。如能梦想成真，会以中立角色执行任务，应付真实情况。

根据独立调查机构的调查结果，85%的香港市民对香港警队充满信心和爱戴。有内地人在香港生活一年后投书媒体说，对香港警察的最大印象，是可怕。相貌上，脸无横肉，更没戾气。有事询问时，态度普遍和气、耐心。

内地网友也曾讲述过类似的事情：一个老人在街头心脏病倒在地上，一两分钟后警察即赶到，打开随身携带的急救包开始处理，随后迅速送往医院，前后也就三四分钟的工夫。网友惊叹警察身上有急救包。而事实确实如此，香港警方巡逻小队成员的随身装

予独立监察警方处理投诉委员会(监警会)审核，监警会不直接接受投诉。

近日，监警会主席郭琳广说，监警会在审核调查报告时如果觉得有疑点和不足，将会要求投诉警察澄清或提供更多资料，甚至重新调查。调查必须在调查报告获得监警会通过后才能完结。监警会是一个独立机构，监警会和警队并不对立，而是伙伴关系。监警会的工作在于帮助警队减少投诉，提高服务质量。目前，香港监警会有1名主席、3名副主席和20名委员，委员来自不同界别。

(据新华社香港7月28日电 记者谢希语)

□港澳在线

## 考警察在香港很热门

王大可

备大约重20多磅，除了左轮手枪、12粒子弹、伸缩警棍、手扣、胡椒喷射、巡逻对讲机等外，还有用于救援的急救包、医疗手套和口罩。

### 警方会制作招募广告

走在香港的街上，常常会看到招募警察的广告，有的登在公共汽车车身上，有的挂在皇后大道的高楼上，口号是“参加警察队伍，实现人生价值”。不少游客会感到新鲜，以为香港人不愿选择警察这份职业，警方才卖力吆喝呢。其实警方如此大作广告，是为了扩大影响，招募到优秀的人。

锻造一支专业、高效的警察队伍，需要许多条件，能否吸引到优秀人才是其中的一个重要方面。如同本文开头所言，香港警察的产生过程，有严格、系统的公开招聘，更有激烈、热门的竞争。

大张旗鼓地招募警察，是香港每年有的节目。警方在这方面责任感十足，非常用心。比如警方非常看重报考者的人数，有一年当地某报把报名人数与录取人数的比例写低了，公共关系科立刻发去澄清函，要求对方更正。

当然，说来说去，维护正义，捍卫治安，为市民提供优质的服务，才是警察存在的价值所在。有人说，即使放眼全球，香港警队也是训练最有素、装备最现代、士气最高昂、服务最忠诚、效率最快捷、表现最优秀的警队之一，其专业能力深受各国执法机构的认同。如果有机会在这样的团队工作，其吸引力自然不可小觑。



身穿各个时代制服的香港警察在庆祝警队成立170周年仪式上亮相。新华社记者李鹏摄

## 澎湖空难后续追踪

### 黑匣子完成资料解读

本报台北7月28日电(记者吴亚明、陈晓星)今天上午，台湾“飞航安全调查委员会”在这里召开澎湖空难事故首次专案调查小组会议，执行长王兴中表示，调查小组已完成复兴航空失事客机两个黑匣子资料的下载与解读，完成抄件和确认各项参数后将尽快对外公布。

王兴中说，调查部门正在核对其中一个黑匣子也就是飞行资料记录器中138个飞行数据的正确性，确认无误后将尽快公布；另一个黑匣子也就是座舱语音记录器，还在抄写语音资料阶段。按照岛内有关法规，座舱语音不能公布，台湾“飞安会”将评估是否对外概略叙述语音内容。

据了解，“飞安会”有关此次澎湖空难的正式事故报告将分为三阶段进行：一，“飞安会”将在28天内向国际民航组织提交初步报告，将事件建档。二，三四个内月内提出事实资料报告，包括座舱语音抄件文字，说明事故发生内容。三，整个澎湖空难的完整报告将在一年后提出。